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1. feladat: Poharak

Feladat. 11 pohar van el6ttiink leforditva. El tudjuk-e érni, hogy
az osszes pohar fel legyen forditva, ha egy lépésben mindig pon-
tosan két poharat fordithatunk meg?
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Megoldas. Nem. A leforditott poharak szama mindig paratlan.
(Kezdetben ez teljesiil, és minden |épésben +-2-vel vagy 0-val val-
tozik a leforditott poharak szama, tehat a paritas nem valtozik.)
Igy nem érhetd el, hogy a leforditott poharak szama 0 (paros)
legyen. O



2. feladat: Poharak II.

Feladat. Most az abran lathaté médon van elhelyezve 16 po-
har. A kovetkez6t csinalhatjuk: A 4x4-es elrendezés barmelyik
sorat, oszlopat, vagy atléval parhuzamos , poharegyenesét” kiva-
laszthatjuk, hogy az ott talalhaté poharakat megforditsuk. Ilyen
lépésekkel elérhets-e, hogy az dsszes pohar fel legyen forditva?
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Megoldas. Nem, mert a leforditott piros poharak szamanak pa-
ritasa nem valtozik. O



ELK’18 3. feladat: Kavicsok 3/9

Feladat. El6ttiink van egy 2017 kavicsbdl all6 kupac. Minden [é-
pésben kivalasztunk egy 2-nél tobb kavicsot tartalmazé kupacot,
abbdl eldobunk egy kavicsot, és a maradékat két kupacra osztjuk
valahogy. Elérheté-e ilyen lépésekkel olyan allapot, hogy minden
kupacban pontosan 3 kavics van?

Példaul egy elindulas:
2017 — 2000;16 — 2000;12;3 — 1500;499;12;3 — ...
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Feladat. El6ttiink van egy 2017 kavicsbdl all6 kupac. Minden [é-
pésben kivalasztunk egy 2-nél tobb kavicsot tartalmazé kupacot,
abbdl eldobunk egy kavicsot, és a maradékat két kupacra osztjuk
valahogy. Elérheté-e ilyen lépésekkel olyan allapot, hogy minden
kupacban pontosan 3 kavics van?

Példaul egy elindulas:
2017 — 2000;16 — 2000;12;3 — 1500;499;12;3 — ...

Megoldas. Nem. Az “6sszkavicsszam + kupacszam” mennyiség
nem valtozik! Es kezdetben ez a mennyiség 2018, mig ha minden
kupacban 3 kavics van, akkor ez a mennyiség 3k + k = 4k, ahol
k a kupacok szama. De 4k # 2018, mert 2018 nem oszthaté
4-gyel, tehat nem érheté el ilyen allapot. O



4. feladat: Kaméleonok

Feladat. Egy szigeten 20 piros, 18 kék és 16 zold kaméleon él.
Amikor két kulonboz8 szinli kaméleon talalkozik, mindketten a
harmadik szinre valtoztatjak a sziniiket. Lehetséges-e, hogy bizo-
nyos idé utan az sszes kaméleon ugyanolyan szin( lesz?
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Amikor két kulonboz8 szinli kaméleon talalkozik, mindketten a
harmadik szinre valtoztatjak a sziniiket. Lehetséges-e, hogy bizo-
nyos idé utan az sszes kaméleon ugyanolyan szin( lesz?

Megoldas. Nem. Ugyanis az a tulajdonsag nem valtozik, hogy a
piros, kék és zold kaméleonok szamanak 3-as maradékai mind kii-
|6nbozék. Tehat nem fordulhat el8, hogy két szinbél nulla (ugyan-
annyi) kaméleon legyen. O



ELK’18 5. feladat: Gyepesedés 5/9

Feladat. Egy négyzet alaka foldteriilet n x n kisebb négyzetre
van felosztva. Ha egy négyzetnek legalabb két oldalszomszédja
flives, akkor ez a teriilet is befiivesedik (de csak ekkor). Mutassuk
meg, hogy ahhoz, hogy az egész teriilet befiivesedjen, kezdetben
legalabb n négyzetnek fiivesnek kell lennie!
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Megjegyzés. n kezdeti fiives négyzettel (pl. az egyik atlé mezéit
valasztva) megoldhaté a fiivesités.
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Feladat. Egy négyzet alaka foldteriilet n x n kisebb négyzetre
van felosztva. Ha egy négyzetnek legalabb két oldalszomszédja
flives, akkor ez a teriilet is befiivesedik (de csak ekkor). Mutassuk
meg, hogy ahhoz, hogy az egész teriilet befiivesedjen, kezdetben
legalabb n négyzetnek fiivesnek kell lennie!

Megoldas. A gyepesedési folyamat
soran a fiives teriiletek Gsszkeriilete
nem né. Igy ha kezdetben legfeljebb
n — 1 fiives négyzet van, akkor a kez-
deti Osszkeriilet legfeljebb 4(n — 1),
ezért ilyenkor nem fiivesedhet be az
egész tabla, hiszen a teljesen fiives al-
lapot 4n Osszkerlilete nem érhetd el.




6. feladat: Torpék

Feladat. Az erd6ben 12 torpe él piros vagy kék hazikéban. Az év
i-edik hénapjaban az i-edik torpe felkeresi Gsszes baratjat, hogy
eldontse, atfesse-e a sajat hazat. Pontosan akkor fogja atfesteni
(pirosrdl kékre vagy forditva), ha a baratai (szigort) tobbsége mas
szinl hazban lakik, mint 6. Ez évrdl évre igy torténik. Bizonyitsuk
be, hogy egy id6 utan mar senki nem festi at a hazikojat.
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i-edik hénapjaban az i-edik torpe felkeresi Gsszes baratjat, hogy
eldontse, atfesse-e a sajat hazat. Pontosan akkor fogja atfesteni
(pirosrdl kékre vagy forditva), ha a baratai (szigort) tobbsége mas
szinl hazban lakik, mint 6. Ez évrdl évre igy torténik. Bizonyitsuk
be, hogy egy id6 utan mar senki nem festi at a hazikojat.

Megoldas. A piros-kék”" baratsagok szama minden atfestéssel

csokken. Igy nem fordulhat el§, hogy minden évben torténik at-
festés (a piros-kék baratsagok szama nem mehet negativba). [



7. feladat: Kartyak

Nehéz feladat. El6ttiink van 15 kartya, néhany kupacba szét-
osztva. Egy lépésben a kovetkezét tessziik: Minden kupacbél el-
vesziink egy kartyat, és az igy elvett kartyakbdl egy ) kupacot
készitiink. (A kartyaelvétellel az 1-elemii kupacok ,eltéinnek.) Bi-
zonyitsuk be, hogy ezen |épés ismételgetésével el6bb-utébb elju-
tunk egy olyan allashoz, hogy egy 1-elemi, egy 2-elemd, ... , és
egy b-elemii kupac van eléttiink (valamilyen sorrendben), barmi-
lyen kiindulé konfiguraciobdl is indultunk.

Példa.

(6,4,3,1,1) — (5,5,3,2) — (4,4,4,2,1) — (5,3,3,3,1) —
(5,4,2,2,2) = (5,4,3,1,1,1) — (6,4,3,2) — (5,4,3,2, 1).
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(6,4,3,1,1) — (5,5,3,2) — (4,4,4,2,1) — (5,3,3,3,1) —
(5,4,2,2,2) = (5,4,3,1,1,1) — (6,4,3,2) — (5,4,3,2, 1).
Megoldas. Internet / Bulgarian Solitaire.
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egy b-elemii kupac van eléttiink (valamilyen sorrendben), barmi-
lyen kiindulé konfiguraciobdl is indultunk.

Példa.

(6,4,3,1,1) — (5,5,3,2) — (4,4,4,2,1) — (5,3,3,3,1) —
(5,4,2,2,2) = (5,4,3,1,1,1) — (6,4,3,2) — (5,4,3,2, 1).
Megoldas. Internet / Bulgarian Solitaire.

Megjegyzés. A feladat altalanositasa is igaz: Barhogy osztunk
szét 1 + 2+ 3 + - - - + k kartyat kiindulaskor, a fenti lépés ismé-
telgetésével mindig eljutunk a (k,k —1,...,2,1) elosztashoz.
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THE END

Koszoném a figyelmet!



